США расширяют военное сотрудничество с Молдовой в рамках усилий по противодействию российской агрессии в Украине. Между тем энтузиазм жителей республики относительно вступления в НАТО ощутимо поугас.

Одной из главных причин падения доверия к НАТО является разочарование прозападным правительством Молдовы среди широких слоев общества из-за неспособности чиновников обуздать коррупцию. Протесты против коррупции вынудили власти уйти в глубокую оборону.

По результатам опроса, проведенного вашингтонской организацией «Международный республиканский институт» (International Republican Institute) среди 1,500 молдавских респондентов, число выступающих за вступление в НАТО граждан сократилось с 31% в сентябре 2014 года до 19% в октябре прошлого года. Опрос проводился через месяц после начала антикоррупционных манифестаций. Проблема коррупции также сократила количество сторонников вступления в Евросоюз.

Причем падение популярности НАТО на этом не прекратилось: во время проведенного в ноябре прошлого года опроса среди 1160 жителей республики в рамках проекта «Барометр общественного мнения» лишь 16% согласились с позицией, что членство в НАТО «было бы лучшим решением для обеспечения безопасности нашей страны». Половина респондентов предпочла нейтралитет.

Октавиан Тику, преподаватель по истории и международным отношениям в Свободном университете Молдовы, объясняет «значительное снижение» поддержки членства в НАТО «политической нестабильностью и кризисом в стране». Брошенное на произвол судьбы международными кредиторами правительство республики озабочено лишь собственным выживанием на фоне коррупционных скандалов и требований манифестантов о проведении реформ. По утверждению некоторых наблюдателей, в таких условиях у властей практически не остается времени и политической воли на «интенсивное» расширение связей с НАТО.

Сказываются на настроениях общественности и российские СМИ, освещающие Североатлантический альянс в уничижающем ключе, заявила Елена Мырзак, директор информационного центра НАТО в Кишиневе.

На фоне сокращения числа сторонников интеграции с Западом Соединенные Штаты включили Молдову в региональную программу с бюджетом в \$63 млн в 2016 году, целью которой является «укрепление обороноспособности ... для противодействия агрессивным действиям России или других сторон». Программа, по информации Пентагона, охватывает «безопасность границ и защиту водных и воздушных рубежей, а также усиление институционного надзора» за военными ведомствами.

В рамках данной программы 6 марта были развернуты военные учения в молдавском городе Бельцы, что в 61 километре к юго-востоку от границы с Украиной. Маневры продлятся 13 дней и в них примут участие 130 молдавских и американских солдат.

Кроме того в феврале Молдову посетила делегация из 18 американских военных офицеров для обсуждения реформ в военной сфере и возможной помощи в этих начинаниях со стороны США, ОБСЕ, Евросоюза и НАТО. В дополнение 8 февраля

министр иностранных дел и европейской интеграции Молдовы Андрей Галбур во время визита в Брюссель встретился с заместителем генсека НАТО Александром Вершбоу. Посольство США в Кишиневе не ответило на запрос EurasiaNet.org о подробной информации касательно двустороннего сотрудничества в оборонной сфере.

Некоторые молодые молдаване, включая живущего в Кишиневе 23-летнего студента медицинского вуза Константина, с недоверием относятся к американской военной помощи. «Когда американцы появляются где-нибудь с оружием, они оставляют после себя тысячи убитых и раненых в разных странах и на разных континентах, – сказал Константин, отказавшийся назвать свою фамилию. – Это и есть НАТО, членства в котором желает добиться Молдова?»

Представители Коммунистической и Социалистической партий, двух крупнейших политических объединений, стоящих за антикоррупционным протестным движением, выступили в парламенте с инициативной о смещении с должности главного поборника НАТО, министра обороны Анатолия Шалару. Но их предложение не нашло достаточной поддержки: за него проголосовали лишь 25 из 101 парламентария.

В интервью EurasiaNet.org 54-летний глава молдавского военного ведомства посмеялся над критиками НАТО, заявив, что в «цивилизованных странах», под которыми прозападно настроенные граждане постсоветских стран обычно подразумевают США и государства Евросоюза, НАТО является синонимом безопасности и национальной обороны.

Шалару также отметил, что глава Коммунистической партии и бывший президент Молдовы Владимир Воронин часто отдыхает в Чехии на курорте с минеральными водами. Если западные ценности столь губительны, подшутил Шалару, то Воронину необходимо подтвердить свои слова делом и «поехать попить минеральной водички в Донбассе и Луганске [на территории оккупированной Россией части востока Украины]. Пусть посмотрит, как там хорошо».

В соответствии с нынешними планами, Североатлантический альянс должен обеспечить Молдову «всей необходимой техникой», за исключением тяжелых вооружений, добавил он.

По словам обозревателей, на восстановление популярности НАТО потребуется некоторое время. Дионис Ченуса, политический аналитик в независимом кишиневском аналитическом центре «Экспертная группа», считает единственным методом противодействия «доминированию антинатовской риторики» «эффективное информирование» с акцентом на оказываемую НАТО невоенную «практическую помощь». Примером подобное содействия является программа в поддержку прекращения применения вредных пестицидов в сельском хозяйстве.

Елена Мырзак из информационного центра НАТО в Кишиневе также является сторонником проведения «по всей республике информационных кампаний» с привлечением научных работников, представителей гражданского общества, «влияющих на формирование общественного мнения лиц и политических комментаторов».

США не демонстрируют никаких признаков снижения энтузиазма по поводу отношений с Молдовой. Общаясь с военным изданием Defensenews.com,

командующий сухопутными силами США в Европе генерал-лейтенант Бен Ходжес сообщил, что в Молдову отправятся военные инженеры, т.к. США ищет «возможности для проведения большего количества учений у южного фланга НАТО». Североатлантический альянс склонен смотреть на вещи в долгосрочной перспективе. «Время на нашей стороне», — отмечалось в заявлении НАТО 4 марта.

Михаил Грибинча, бывший в 2010-2015 гг. главой миссии Молдовы в НАТО, а ныне служащий послом в Румынии, утверждает, что не следует смешивать вопросы коррупции и сотрудничества с НАТО в оборонной сфере. «На поддержку НАТО не должна влиять эта раковая опухоль молдавского общества», — сказал он, имея в виду коррупцию. — Нам не следует искать сближения с НАТО в качестве лишь «потребителей безопасности». Вместо этого мы должны помогать обеспечивать стабильность в регионе».

Фонд Сороса–Молдова, являющийся составной частью сети фондов Сороса, оказал содействие в проведении опросов в рамках проекта «Барометр общественного мнения». EurasiaNet.org функционирует под эгидой отдельной структуры данной сети, нью-йоркского фонда «Открытое Общество».